

屆慈青志工隊展開社會服務，81年5月31日慈濟大專青年聯誼會成立，此次的畢業慈青同學會，不乏草創期的「先鋒」。而尋根的課程安排，也讓資深慈青再次聆聽「慈濟古早的故事」、重新走一趟精舍巡禮，舊地重遊，使人的心湖掀起陣陣漣漪。

負責籌辦此次同學會的呂芳川師兄談到，經過相關人員展開七次會議研討之後，才規畫出這次活動，希望藉此作為畢業慈青與慈濟志業聯繫的管道，與委員慈誠師兄姊們一起加入志業體，可成為慈濟志業的接班人。

### 全省委員會聯誼會 施秋煌「省水」經驗談

1997.06.22

**TZU CHI FOUNDATION**

有心行善不怕緣遲，只怕緣淺！6月份全省委員會聯誼會上，台北環保志工施秋煌以自己加入慈濟的迂迴因緣提醒會眾把握當下，發揮人身使用權。

施師兄雖然進慈濟才七、八個月，卻相當投入，影響所及，連太太、兩個小孩也一起支持，是個不折不扣的環保家庭。「做環保，還要做到心靈環保才算。」累積了一次次的實務經驗，施師兄感觸良多，因而在全省聯誼會上，他同現場人士進一步分享：環保可由小處先做起！例如洗澡水可以留下來沖馬桶，洗菜水可以拿來澆花；若能配合抹布細心擦洗，一桶水就足夠洗淨一輛車。

他以自己的親身體驗，鼓勵大家保護地球資源，共同努力留給子孫一方淨土。

上人稍後開示時，讚美施師兄的惜福，同時也提供自己用水的經驗——洗手以前，可先在水龍頭下方放一個小臉

盆，洗完手之後，水還留著。第二次洗手時，就可直接從小臉盆中掏些水來洗；要是怕洗不乾淨，不妨再以少許清水沖洗自己的手，一樣可以達到潔淨雙手的目的。

如果臉盆水髒了，不用勉強繼續用，何妨動動腦筋，想想在倒掉之前，它還可以拿來做什麼？除了珍惜水資源，這也是訓練自己反應能力的好機會喔！

### 高雄兒童精進班 勇氣班孩子升學囉！

1997.06.22

鳳凰花開的六月季節，是離別也是新里程的開展，今天高雄兒童精進班除了以歌聲祝福即將升上國中的勇氣班孩子們外，也運用佛典小故事、戲劇演出、靜思語接龍，和小菩薩重新領略佛教「慈、悲、喜、捨」的精髓。

靜思劇場中，書生李大甫將一年的辛苦所得捐輸給家境淒涼、丈夫急需就醫者，回家告訴太太未辦年貨的原由後，全家不但以慈悲心腸的他為榮，並勸勉家中小兒以「慈、悲、喜、捨」為傳家寶。這場戲劇演出給予了小菩薩極大的省思空間。

### 孩子我懂你的心 高雄班媽媽組訓

1997.07.05

班媽媽有義務了解孩子的需要！為讓自己更能適切地扮演好兒童精進班班媽媽的角色，高雄近百位班媽媽於今明兩天舉辦輔導員組訓課程。

在德念師父介紹完慈濟三寶——四神湯、慈濟面霜與慈濟恰恰舞（你進我



退)之後，林偉賢師兄以「與孩子的相處和溝通之道」為題，分享「唯有先接受孩子，孩子才能接受我們」的觀點，他提醒班媽媽別忘了適時的鼓勵與讚美，強化孩子的正面行為，並以同理心來回應。

林師兄在提供班媽媽回答孩子的問題模式時表示，首先要表達「我非常了解你的感受」；其次表達「我(或其他人)剛開始也跟你有同樣的感受」；再者表達「經過說明、證明、嘗試」之後，結果會完全不同；最後表達「我相信我們一起努力，一定也做得到。」

課程最後，黃麗香師姊和大家分享班媽媽的職責，以及沈曉志師兄引領大家做「團康設計與實務」的演練。

## 身體殘缺，心無障礙 高雄榮董會分享奮鬥歷程

1997.07.06

英雄不怕出身低，先天性身體的殘缺，並不代表沒前途，是日在高雄分會舉辦的榮董聯誼會中，曾是慈濟照顧戶的林東誠師兄，以親身奮鬥歷程告訴會眾，只要肯努力定能有所作為。

天生殘缺的林師兄，怨嘆自己從小得不到父母的疼愛，甚至動輒打罵，而今因接觸慈濟，了解父母恩重難報，更感嘆於「子欲養而親不待」的遺憾，便發願將這分孝心化為對衆生的愛，而以賣口香糖圓滿捐病床的心願。

李騰良師兄則在會中分享環保志工心得，他說，台灣現今河川、樹林已遭嚴重侵害，人們恣意製造垃圾、有毒廢棄物等；相較之下，其他動植物對環境的破壞卻少之又少，這是身為罪魁禍首的人類應當深思的問題。

當場，有對本欲出國旅遊的夫妻，

因得知慈濟要在大林蓋醫院的訊息，便取消原訂的旅遊計畫，慨然將這筆錢捐出，獲得在場人士熱烈的掌聲。

## 中壢兒童精進班 訪視活動啓發慈悲

1997.07.06

這間破舊的房子住著一位老爺爺，年輕時的他酗酒、債務纏身，原來健康的身體，也被嚴重的痛風及關節炎所折磨。

是日，中壢兒童精進班的小朋友踏進了這間小屋，帶著鮮花與溫馨的問候，也表演了幾首輕快的歌曲，爺爺紅著眼眶，接受小菩薩們的祝福與問候。

另一間房子裡，小菩薩們為一位二度中風的原住民媽媽，表演了一首阿美族的歌曲，鮮花加上童稚的歌聲，原住民媽媽臉上洋溢著驚喜。

當天的訪視活動結束之後，淑華媽媽為十四位即將升上國中的勇氣班小菩薩們，一一點燃心燈，期勉他們可以發出光與熱，並且勇敢地邁向國中生活。

## 桃園兒童精進班 太陽天使現身說法

1997.07.06

「咦？今天怎麼跟以前不太一樣？」今天桃園兒童精進班小菩薩一踏進支會，發現電梯門、玻璃櫃、玻璃窗前，都貼上了許多靜思語小卡片——原來，今天是這學期最後一次課程，每一張靜思語小卡片都是班媽媽的心血結晶喔！

當天課程，兩百三十位小菩薩一起聆聽「太陽天使」黃乃輝哥哥的現身說法，許多小菩薩提出問題請教他。

「黃哥哥，你的手不方便，要怎麼寫